Ecole Supérieure en Génie Electrique et Energétique Oran

Polycopié de Cours
2eme Année classes préparatoires en Sciences et Technologie

(Semestre 3)

Electricité Générale (UEF213)

Auteur principal :

Dr. BENOUAR Ali Maitre de conférences classe A

Auteur Associé :

Dr. AHMED BACHA Reda Maitre de conférences classe A

2020 - 2021



Objectifs

- Donner les fondements de 1’électricite.
- Apprendre les notions théoriques.
- Apprentissage de quelques lois de 1’électricité.

- Se familiariser avec certaines applications importantes en électronique.
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Etude des circuits monophasés
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Chapitre 01 : Etude des circuits monophasés

1- Définitions

1.1- Lesignal électrique

Un signal électrique est une grandeur électrique qui varie dans le temps et peut transporter une
information. 1l est souvent divisé en deux signaux, des signaux analogiques et des signaux

numeriques.

1.1.1- Les signaux analogiques
Un signal analogique est une grandeur qui peut prendre une infinité des valeurs ou peut

représenter une grandeur physique €lectrique (audio, vidéo, température,....).

Llﬂif‘

i .
/ S )

Fig.1.1 : signal analogique

1.1.3- Les signaux logiques
Un signal numérique est un signal qui ne peut prendre deux valeurs (0 ou 1). Ce sont les

signaux de la logique binaire (état d’un interrupteur) (figure 1.2)

U v)

t(s)
Fig.1.2 : signal logique
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1.2- Le régime sinusoidal
Une grandeur alternative sinusoidale est une grandeur périodique qui évolue en fonction du

temps comme une sinusoide (figure 1.3).

S(t) = Sy SIN( @t + @)

- Swmax représente ’amplitude maximale de s(t).

- L’unité de west [Rad/s]. Elle représente la pulsation

wo=2rf =2—ﬂ
T

- ¢ est la phase initiale (unité degré ou Radian).

- wt+ @ c’est la phase a I’instant t

S(t)

Fig.1.3 : Représentation temporelle d’un signal sinusoidal

*  Valeur efficace :

4

1T a0 11Fer oo S
Sy = \I?___[J (6)dt = \I?_[s sin (0 1+ Q) ==

Pour la tension, un voltmétre mesure la valeur efficace de cette tension.

* Valeur movenne :
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"S‘rfay =

15 17
—\st)dr=— |5, sin(ar+@)dr =0
T!u T! v SIN(OT + @)

2- Représentation d’un signal sinusoidal :
2.1- Le diagramme de Fresnel :
La representation de Fresnel (ou vectorielle) d'un signal s(r) = S, sin(@t+ @) estun vecteur

-
S, consiste a representer le module Snax, tournant dans le sens trigonometrique (antihoraire)

a la vitesse angulaire o.
Le vecteur de Fresnel associé a un signal s(t) est défini de la fagon suivante :

5 1Bl=5u
(OX.S)=¢

Le graphe de Fresnel est donné par :
Vitesse angulaire @

¥
4
g

Fig.1.4 : Représentation de Fresnel d’un signal s(t)

Exemple d’application : Tracer le diagramme de Fresnel :

T -

. i
II(I:I=3—JESIH| an.‘+: |
h -

L(t)=~2sin(wt)

Ob—= >
X

Fig.1.5 : Représentation de Fresnel des signaux I1(t) et Ix(t)

3- L es dipdles électriques:

Le courant i(t) est donné par I’équation :
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i(t) =1, sin(wr)
a) La résistance :
10 R
—
vr(D

v, (t) =R xi(1)

v (t) =RxI, sin(wt)="V,, sin(or)

R : n’introduit aucun déphasage entre la tension et le courant.

A

ESvARC
] . s l (t)
IMax V Max_R IMax t
> 0 Y ! v >

ity L

b) La bobine:

-

v (t)

Vi )= %
di(t)
dt

v, () =L

e

v (t)=LxI,, xwcos(ar)=Lwl,, sm[ﬂ +§}

s

v (1) =V sin[mt +§J

VL est déphasé de + n/2 par rapport i(t)
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c) Lecondensateur :

. C
l(t). Y
A

@
4

ve(D)

vo(t) = = [0t = — 1, sin(a)

I I T
() = M oy = T | T
va(t) Co cos(at) Co sm[ ,J

&

sur i(r).

ko H

v.(t) esten retard de -

V.. =
M oy

4. Rappels mathématiques sur les nombres complexes :

Les nombres complexes reposent sur la définition de la quantité j> = -1

Un nombre complexe est défini par z = a + jb

a - est la partie réelle de du nombre complexe.

b : représente I'imaginaire de z

On trouve 03 écritures de Z :
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Z=a+jb.
Z =z (cosp + jsin@).

z=lz| "

Avec :

1Z|=Ja? b7 .

- L’argument de Z est le nombre ¢ définit :

@ = arctan| —
a

4.1-  Operations sur les nombres complexes

a) Complexe conjugué

Z =a+jb
Le conjugué Z
Z =a-jb
b) Produit
Z =a +jb
Z, =a + jb,
Z,.Z,= (a +jb) (& + jb,) = (a@, —bby)+ j(ab, + ab)
c) Addition
“ = a, + jb,
Z, =a, + jb,
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5. Généralisation de la loi d’Ohm :

5.1- Impédance complexe :

Dans le régime continu (loi d’Ohm):

En régime sinusoidal

b J,
Vi €

Ja,
I,.€ .

£ =

I~ =

F I:.’
z=[2|i) o] avec:jz|=2= =L cro=q,—o,

aff

My

|Z| est exprimé en Ohm.

¢ est exprimé en radian.

5.2- Admittance complexe

Y : C’est ’admittance complexe est donnée par :

r=7 =2 =kle =lrle”

£:|:|;r'| [O7]; E:| Avec -|¥|= ;ﬂ et=—0=0—0,

Max

- L’unité du module de I’admittance Y| c’est Siemens.

0 est égale au déphasage de I’argument avec un signe négatif. Son unité est degré ou
Radian.

Les deux parametres (Z et Y), peuvent s’écrire sous la forme exponentielle (polaire) par le
module et I’argument.



ESGEE Cours Electricité générale (UEF 213) 2020/2021

- larésistance R (en Ohm) représente la partie réelle de I’impédance.
- laréactance X c’est la partie imaginaire. X s’exprime en Q.

- la conductance et la susceptance sont deux termes de I’admittance.
5.3- Impédances et admittances d’un circuit (R, L, C) :

a) La résistance :

vy (t) =R x (1)
En amplitudes complexes :
|2

Ve=RxI=Z, =

——_pR
- !

Pour une resistance, I'impedance complexe est egale a R :

ﬁ:R:[RQ‘?’RZG]

L’impedance complexe d’une resistance est purement réelle : la réactance nulle.

L’admittance est :

b) La bobine:
di(t)
'pL(I) = _(
dt
En termes d’amplitudes complexes :
V; =L d1@) Lol = Z L L
= — = i === = i
= a  ET T
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J T
Lo =Lwe :[Lm; :;JL::]

K
2

i

Z

L’impédance complexe d’une bobine est purement imaginaire et positive - la réactance

inductive.

L’admittance est :

1 j 1 -2 [1 :r]
FL= - = — = g “ = —;——
JLe Lo Lo 2

c) Le condensateur :

v.(1) =%Iz‘(zj dt

dva(1)
dt

it)y=C

Ve 1

I=jCal :e%CmF =7 ==
L=7 _< _c -c I jCw

I’impédance d’une capacité s’écrit :

1 11 <= 1 T
=—e '=|—ig.=—=

Z :—:—j—_— :
JjCw Co Co Cw 2

L’impédance complexe d'un condensateur est purement imaginaire et négative - la réactance

capacitive.
L’admittance est :

= T
V.= jCo=Cwe * =|:C‘a:r; :]

6. Association en série :

6.1.1- Définition :
Si deux impédances sont en serie, le méme courant les traverses, les tensions s’additionnent.
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z
[ A 3 ;=
- T — ) —~
4 Yy v
) v

V=21 et V,=Z1

(=)

v=r+V,=(2,4+2,)i=2, 122, -2 +2Z

&g

Dans le cas, de plusieurs impédances :

N

Zg =%

b=l

6.1.2- Diviseur de tension :

Z.{
I:_J’{ :1;}" e
— T\Z,+Z,+Z. +AN+Z,

6.2- Association des impédances en parallele :

6.2.1- Définition :

Pour les impédances en paralléle, possédent la méme tension. Les coutants se divisent entre

les deux branches.

A
—{ z
! I ;i =
= —
v
) v

v=z,1 e V=ZI,

10
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6.2.2- Pont diviseur de courant :
Dans un montage a plusieurs branches en parallele, le courant total se divise entre

courants des branches.

r ]le ™y ' EJ Y
=1l —=—|=1
— \Yz,+yz, ) \Z,+Z,
' Y s Y
1/ Z, z
I, =1 /2 —I|—=

2.z ) 22

Pour plusieurs branches en paralléle :

Yz,
I. =1 .
= T\Yaryz, ez eA 4z,

Exemple :

Etude d’un circuit RLC série :

ity R L ﬁ I R jLo Y ~|'r Fm
e — 1 L
—{ 1} [ ] I:> g | ]
va(t) Vi) el - h R
) v(t) ) v
Le courant i(t) c’est le méme courant dans les trois dipdles, v(t) est donnée :
d.r,( )

v(t) =v () +v () +v.(t) =R.i(t) + L—+— j i(t) dt

11

les
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V=V, +V,+V,

1 1
V=RI+jleol+—I= R+j[£m——] I1=Z_ .1
- JjCw Co —

L’impédance totale :
4 1
Loy = R+j[Lm——]
- Cm

-\I

|.-"

2 Lop——
4 = |
. ]- | !
Z_ = R‘+|Lm——; ;arctan¢
S LN Cl‘ﬂj .R

e Sigp=0: Lm_CL:ﬂij:CL'
@ ®

L’impédance Z,, aun comportement résistif.

s Sig>0: Lm—ci}ﬂzblm}ci.
@ @

L’impédance Z, aun comportement inductif.

1 1
» Sig<0:Lo——<0=Lo<—.
Cw Cow
L’impédance Z,, aun comportement capacitif.

e Le diagramme de Fresnel du montage

12
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Lal i Lal i Lal i
Ca Ca P Ca
=0 <0 $p=>0 =
Oe ¢ = Oe ¢ = Oe =
RI RI RI
Z,1
(a) (b) (c)
Résumé :
v(t) =V, sm(et+@, )
i(t) = 1,4 sn(cxt +@,)
i(t) | Circuit électrique
— P . —
linéaire passif
T
E{I) — Iﬁfmei{ﬂﬁﬁ. } V.‘rﬂz: E.fﬂe.ﬁ?-. — E E‘Jﬂ
=1, =1, 9" =I &=
V ¥ ; N ; ;
Z::: M E.;{-F._—ﬁ_.,' — M= &® :|g e’ =R+jX
l I.'rﬂzx M
r I:.’ﬂq
Avec: |Z|="E = eto=0 —¢
Mo qul’l"
}’:i: I.‘rfax glee) — I.wa: eI — o _|F|e.:6' =G+ jB
T Z Ve Vit 2] i}
I I
Avec: [f|=22= = & ot g=—p=g,— g,
Max Fqﬂ'

13
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Chapitre 02 : Puissances électriques en monophasé

2.1 La puissance electrique

La puissance en jeu a I’intérieur d’un récepteur (ou générateur) est donnée par la relation :

P=V1
2.2 Energie électrique

L’¢énergie électrique E consommeée par un appareil €lectrique fonctionnant avec une puissance

P pendant une durée t s’exprime par la relation :

E=Pt

2.3 La Puissance en régime sinusoidal

2.3.1 La puissance instantanée

La puissance instantanée (en watt) consommée par un dipdle est définie comme le produit de

I’intensité du courant i(t) par la tension u(t).
p(t)=u(t)i())

- sip(t) >0, alors il s’agit d’une puissance consommeée par le dipdle — dipdle récepteur

- sip(t) <O, alors il s’agit d’une puissance fournie par le dipole — dipdle générateur.

En régime alternatif sinusoidal les grandeurs électriques se mettent sous la forme :
u(t) =20, sin(or + @) et i () =21, sin(er +9,)

D’ou

p@)=u(t)i(®))=2U, sin(at +@, ), sin(of +@,)
Sachant que

cos(cx).cos(f3) = %[cos(af — B+ cos(a+ ,.-5’)]

p)=u@)i(@))=U, 1, cos(@g, —@,)+U I, cos(Qot+@, +@,)

14
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Elle est composée de deux termes :

- le premier terme représente la puissance active

- le deuxiéme terme représente la puissance fluctuante.

2.2.1 La puissance instantanée des dip0les élémentaires

D’une fagon générale, le courant absorbé par la charge peut étre représenté de la fagon

Suivante :

i(t) =21, sin(at)

Dans une résistance

u(t)=R.i(t)=R.N21, sin(or)

plt)=u(t)i()) = ”_R_Ii,r sin’ (et )

plt)=u(t)i()) = RI;,T (1— cos2an)

ug(t), i(t), ll(f) p(t)
U ;2 ,’ruR(t)yt,
5 /2 T
it
) i(t)
—U_ 2t
F = [l

15
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e Dans une bobine

di (1)

ur)="L. = :Lm_ﬁfﬁr cos(wt)
t

p(t)=u(t)i(t))=2Lwly cos(wr).sin or)

p(t)=u(t)i @) =Lol sin(2aor)

ug (t), i(t), p(t)
4

U_,‘,‘ LY 2 B

M I 4."{2_ E

—U_, 2 1

e Dans un condensateur
1 27
u) = —jf )d () =—L='T—c:]5(mr)
C C &

; ’&L 2 ;
plt)=ult)i(t)) = mI{ﬂ. cos(@t ).sin @t )

_ 1o, .
plt)=ul(t)i(t)) ——alﬂr sin{2en)

16
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uc(t), i(t), p(t)

A

U, 2 4
I

=1, '\.'{2_ E
—U_, 2 1

2.2.2 La puissance active
La puissance active (notée P, en Watts) s’exprime par :

P=U_1, cos(p)

e Dans une résistance

P, =U, 1 cos(0)=U_1I_

e Dans une bobine
_ T
P=Uj,l;, cos(:] =0
e Dans un condensateur

a T
P=Uygl;, ms[—:j =0

)

2.2.3 La puissance réactive
On appelle puissance réactive (notée Q, en VAR ou volts-amperes-réactifs, prononcer var) la

composante de la puissance apparente représentant la composante réactive du courant :

0=U,1I, smip)

17
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e Dans une résistance

—_—

0, =U I, sin(0)=0

e Dans une bobine

. NS S
QL ZD gif qur'l" 51ﬂ|:::|=[;' et I{vr'l"

e Dans un condensateur

I

e’

Qe =U.

., T .
o 5111(—?) =U,l

e’

2.2.4 La puissance apparente

La puissance apparente est exprimée en VA, notée S est donnée par la relation suivante :

sS=U . I o
e Dans une résistance
. v v L'r Jﬂ.n
Sp=Pi+Qs =R Iy =—L

e Dans une bobine

Lo
e Dans un condensateur
2 2 r2 IJﬂ"
So =P +0; =C‘mL<~ﬂ. =J-=—C
]
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2.2.5 Triangle de puissance
Les formules donnant P, Q et S montrent que ces trois grandeurs peuvent étre portées

sur les c6tés d'un triangle rectangle comme suit :

S (enVA)
Q (en var)

P (enW)

2.2.6 Méthode de BOUCHEROT :

La puissance active totale consommeée est égale a la somme arithmeétique des

puissances actives consommees par chaque récepteur :

P.=P +P,+P+.. .

La puissance reactive totale consommeée est la somme algebrique des puissances

réactives consommeées par chaque récepteur
Or = +0,+0;+.......
Par contre les puissances apparentes ne se conservent pas.

S; =S +5,+5, 4

19
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Chapitre 03 : Lois fondamentales des circuits électriques en régime alternatif

Puissances €lectriques en monophasé

3.1 Circuit électrique
On définit un circuit électrique comme un ensemble des dip6les reliés par des fils. Il

comporte généralement, des générateurs de courant et des tensions.

3.2 Dipodle électrique
Le dipble électrique est définit comme une partie de circuit comporte deux bornes.
L’association des dipGles forme les réseaux électriques. Les dipbles actifs représentent les

générateurs et les dipoles qui consomment de 1’énergie sont passifs.

3.3 Lois de Kirchhoff

3.1.1 Loi des mailles

La somme algébrique des tensions le long d une maille est nulle.

Exemple

U,-U,-U,-U,=0

21
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3.1.2 Loi des neeuds

La somme algébrique des courants qui arrivent a un neeud (ou qui en partent) est nulle.

Exemple

I,-I,-I,-1,=0

3.4 Theoreme de superposition
Dans un circuit électrique comportant plusieurs genérateurs (sources), le courant (ou la
tension) est égal a la somme algébrique des courants (ou des tensions) obtenus dans cette

branche lorsque le circuit soumis a une seule source (les autres sources sont passivées).

Exemple
|1 I2 I11 Il2 I“1 I“2
I3 I13 I“3
R, R2 R4 R2 R, R:
R3 = R3 + R3
il Jex €] e
Source E; passivée Source E, passivée
I,=1,+1,
Iy=1,+I,

22
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3.5 Théoremes de Thévenin
Tout circuit électrique peut étre modélise par une source de tension appelée Etn en série avec

une impédance Ztn.

- L’impédance Zth est égale a I’'impédance mesurée entre A et B quand la charge Z est
débranchée les sources indépendantes sont passivées.
- La valeur de la source de Thévenin Eth est egale a la tension a vide (la charge étant

débranchée).
Exemple
4 L
1 [ 1A
SR Ja
+B
A L 1
] [ J—>e4,
EQ g En-Vig
e B
By =V =V, = 72

23
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2 Z
— [ 1—ea o
7, —
ZJD =Ae [} 2z | B
- L1
oB
- - Z,st Z|XZ2+—]XZ3+'EX—3
Zy=L+(Z I Z)=Z+ === Ly XLy

2+ Z, Z+7Z

3.6 Théoreme de Norton

Tout circuit électrique linéaire, peut étre remplacé par un générateur de courant Iy en

paralléle avec une impédance Zn

In est le courant mesuré entre les bornes A et B lorsqu’elles sont court — circuitées.

Zx est égale a 'impedance mesurée entre A et B (elle s'obtient de 1a méme facon que

celle du théoréme de Thévenin).

B
h @ Ry |:::| @ IRy 3 Rs

Exemple

1 1 1 1
+

Ry R R, R,

Io=1,+1,+1,

24
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3.7 Théoreme de Millman

La tension en un point d’un réseau est égale a la somme des tensions respectivement
multipliées par I’inverse de 1’impedance de la branche diviseé par la somme de I’inverse de
toutes les impédances connectées.

N N E
E.Y —+£
%4 _ ; ! : _ ; Zi
M N - N 1
F.& -
2 27
Exemple
- - . . oA
A 4 Z L Z
VAB

| ]
—
g 4
|5
«-—
I
-
gl
—

E, E, E;, E, 0

- Z, Z, Z, Z, Z
48 7 1 1 1 1

—t—t—F+—+—

Z Z, Z, Z, Z

3.8 Théoreme de Kennelly
Le théoréme de KENNELY permet le passage d’un circuit étoile en un circuit équivalent en

forme de triangle ou d’un circuit triangle en circuit équivalent en forme d’étoile.

25
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r
A Re B A

w\Y £/m G
fc
Forme triangle Forme étoile
(notée A) C C (notée Y)

- Passage du circuit triangle au circuit étoile :

R_R

Fo— gte
“ R,+R,+R,
Fo— R, R
® R,+R,+R.
yo= R,Rg
© R,+R,+R.

- Passage du circuit étoile au circuit triangle

R - R R
A
T
R - PR N R
B
Fe
R F T+ T, T+ 75T,
o
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Chapitre 04 : Circuit triphase

4.1 Systeme triphasé
Une tension triphasé est définit comme un réseau a trois tensions sinusoidales de méme
fréquence et déphasées de 120°. Le systéeme est équilibré si le réseau possede une valeur

efficace identique pour les trois tensions.

tu =V, Uys=Vy-Vy Uy =Vy-V,

,
’
¢
’
’
'
‘

4.2 Tensions composées
Les tensions composées sont les tensions U1 ,U23 et Uss est les tensions mesurées entre deux

phases (respectivement entre la borne 1 et 2, entre les bornes 2 et 3 et entre la borne 3 et 1).

U (6) = vy (6) = v, (0) = UyZsin(wt + E) Uz = [VV3,+30°]

u23(t) = v2(t) — v3(t) = UV2sin(wt — %) Uzs = [VV3,-907]

U3 = [V/3,+150°]

uz; (£) = v3(t) — v4 () = Uv2Zsin(wt — %“)

4.3 Tensions simples
On définit la tension simple (V1, V2 0u V3) par la tension mesurée entre une phase et le neutre.

Les trois tensions simples ont la méme valeur efficace V et la méme pulsation .
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v, (1) = VV/2sin(wt) : Référence de phase | V; = [V,0°]
2n —

v, (t) = VV2sin(wt — ) v, = [V,—120°]
4 —

v3(t) = VV/2sin(wt — ?) V; = [V,—240°]

4.4 Vecteurs de FRESNEL associés
- Les 3 vecteurs ont méme module
- Les tensions sont déphasées de 27/3 (systeme équilibré)
- Lasomme des 3 tensions est nulle

- Les tensions composées sont en quadrature retard par rapport aux tensions simples.

4.5 Relation entre U et V

La tension composée et la tension simple sont liées par la relation suivante :
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Uu =V1 _V:

T

on U
Cos(30%) =

-

4.6 Récepteurs triphasés équilibrés

* Récepteurs triphasés - ce sont des récepteurs constitues de trois dipoles identiques,

d*impeédance Z.

¢ Equilibré : car les trois éléments sont identiques.

e Courants par phase J: ce sont les courants qui traversent les éléments Z du récepteur

triphasé.

¢« Courants en ligne I : ce sont les courants qui passent dans les fils du réseau triphasé.

4.7 Couplage en triangle

1>
|.||2

iy
2
23 T
333 ]
J31 =

En couplage triangle, le dipdle est soumis a deux tensions de phase et traversé par le courant

de phase J. Il n’y a pas de neutre dans le couplage triangle.

I=J43

U=2J
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4.8 Couplage en étoile

1 > z
ik :l—l*-
2 2
2 —» [ Z ]
I3 T j3
3 > Z | _
N Vi| V2 V;T —
+ s

Dans le couplage étoile, chaque récepteur est relié entre la phase et le neutre du réseau en
triphasé revient a réaliser une étoile a trois branches avec les 3 phases. Les trois récepteurs
possedent la méme impédance Z, ce qui fait que le courant de phase est le méme que le

courant de ligne I = .

=1
I=J

U=V A3

4.9 Puissances en triphasé

e En montage triangle

la puissance active -

Pour une phase de récepteur

P, =U Jcos(@)

Pour le récepteur complet

P =3P =30 .Jcos(g) = -N'{BTLT cos(@) avec I = «Ej
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La puissance reactive
Q= \/E:_’LT sin(@)

La puissance apparente

s =TI

e En montage étoile

la puissance active :

Pour une phase de récepteur

P, =U .Icos(@)

Pour le récepteur complet

P =3P =3U Icos(p) = JBUI cos(@) avec 77 :%
3

La puissance réactive
Q= V"'E:_’LT sin(@)

La puissance apparente

§ = f3U1

Exemple
Un moteur triphasé absorbe au réseau une puissance de 2.8 kW sous 3% 400 V — 50 Hz,

cos(¢) = 0.85. Ses enroulements sont couplés en étoile. Calculez :

1- -La tension aux bornes de chaque enroulement.

2- L’intensité du courant de ligne.

i

3- L’intensité du courant dans chaque enroulement.

4- La puissance réactive.
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Solution
]__

P 2800

I = =
J3U cos(@)  +/3.400.0.85

=4.764

I=J=4764

O = +3UT sin(@) = ~/3.400.4,76.0,52 =1730WAR

4.10 Mesure de puissances en triphasé

e Meéthode de deux wattmetres

La méthode des deux wattmetres est valable pour tout systeme triphasé ;

3O +

Le wattmetre Wy estsoumisa [ et Uz : B =U,; I ,cos(U3, 1) =U Icm{r —%]
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Le wattmetre Wa est soumis a b et Uxs : B =U,; L, cos(U,;, 1) =U Icos[qo+ %J

P=F+P= Uf[cos((p— %)+ co{¢0+ %}J =2U Icos(%]cos(qo} =3U Tcos(gp)

B-P = U{cus(m—%}—cos[w+ %J] =2U Isin[%)sin(.;o) = [ Isin(p) = %

Q

Q=+3(B-B) et tan(p) =

e Meéthode d’un seul wattmeétre

Le schéma ci-dessous montre la Méthode d’un seul:

1 l > /,{,{r\\ A
, ﬂ Récepteur
v triphase
3 R
equilibre
N

Le wattmeétre branché de cette fagon mesure (puissance lue) : P'=V I cos().

La puissance du récepteur s’exprime (puissance absorbée) : P = 3UI cos(¢).
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